

总书记这句话是肯定，更是嘱托

习近平总书记2013年11月27日在山东考察期间，来到济南市外来务工人员综合服务中心，同窗口单位工作人员和前来办事的农民工亲切交谈。当时，一群从事家政服务的“阳光大姐”围上来向总书记问好，卓长立便在其中。以下是她的自述和心声——

我曾经是一名下岗女工，后来和姐妹们一起通过家政服务实现了再就业。能当面聆听习近平总书记的嘱托，是我做梦也没想到的。

总书记对我们说，“家政服务大有可为，要坚持诚信为本，提高职业化水平，做到与人方便、自己方便”，这让我心一下子热乎起来。

“家政服务大有可为”——这是肯定，更是嘱托。

曾经，社会普遍认为家政服务员就是个“保姆”，甚至低人一等。总书记的一番话，让我们改变了从业观念。

特别是这些年，为了“提高职业化水平”，我们不仅创办了职业培训学校、职业中专，还与全国800多所院校合作，组织在校大学生学习专业技能。大中专毕业生从事家政服务业，不仅解决了她们的就业问题，更带来了新鲜“血液”，促进了行业转型升级。

目前，“阳光大姐”已从济南走向全国，家政服务员队伍发展到7万多人，规模是2013年的3倍多。很多高级家政服务员同时考取了育婴师、营养师等资格证书，真正干起了“技术活”。尤其让我感到自豪的是，多名曾经的下岗女工，后来夺得了全国巾帼家政服务职业风采大赛冠军，荣获全国巾帼建功标兵称号。

我一直珍藏着见到总书记那天穿的橘红色工服。在我心里，它曾经是一件穿出去“怕丢人”的工服，现在我感到这份职业的价值和荣誉感。

2018年全国两会期间，习近平总书记参加山东代表团审议。我作为全国人大代表，有机会当面向总书记汇报了“阳光大姐”近年来的发展情况。那天，我再次穿上了橘红色工服。

总书记听后高兴地说：“家政业像‘阳光大姐’这个名字一样是朝阳产业，既满足了农村进城务工人员的就业需求，也满足了城市家庭育儿养老的现实需求，要把这个互利共赢的工作做实做好，办成爱心工程。”

两次同总书记交流，令我终生难忘。我想对他说：“总书记，您嘱托让我们把家政当作一份事业来干，我们一定牢记，会越干越有劲！”

（新华社济南5月23日电）

总书记和人民心贴心

从党的百年奋斗中汲取智慧力量

——《百年大党面对面》广受读者欢迎

撰写书评心得、开展读书分享、融入思政课堂……通俗理论读物《百年大党面对面》一经出版发行，便引发社会广泛关注。该书以通俗易懂的语言、清新简洁的文风、活泼多样的形式寓教于乐，帮助大众全面了解党史，不断增强历史自信和历史自觉。

作为“理论热点面对面”系列丛书最新“成员”，这部著作由中宣部理论局组织撰写，对“为什么建党百年之际我们党要作出第三个历史决议”“为什么说‘两个确立’具有决定性意义”等13个重大问题进行了深入浅出的解答，引导党员干部群众增强理论学习，从百年党史中重温初心使命、汲取智慧力量。

“这部理论著作用‘身边事’讲‘天下事’，用‘家常话’讲‘大道理’，成为理论激活时代热点的一把‘金钥匙’。”

“通览全书，百年党史发展的主题主线、主流本质清晰呈现，跃然于字里行间。”

“该书借事言理、托物立论，对百年大党和党的百年历史进行立体化阐述，形成了‘沉浸式阅读’的创新风格。”

……

读罢《百年大党面对面》，许多专家学者纷纷点赞。

理论读物“火”起来，让专家学者不觉得浅，更要普通群众不觉得深。

走进重庆市重庆书城，党政读书专区前，《百年大党面对面》被摆放在显眼位置，吸引不少读者驻足浏览。

“这本书让学习党史变得如此有温度，让人感觉眼前一亮。”翻阅此书，家住重庆市渝北区的罗先生手不释卷。

该书紧密结合干部群众思想实际，坚持寓事于论、寓深于浅、寓情于理，对重大问题讲得实、讲得清、讲得透，不仅信息量大，而且可读性强，受到群众好评。

深入基层，基层百姓充分感受党史学习热潮；走进学校，用百年奋斗启迪莘莘学子。

5月19日，山西太原，中北大学马克思主义学院里，一场以“提升思政课程教学质量”为主题的学术研讨会在线上线下结合如期举行，现场思想交流不断，气氛十分热烈。大家纷纷将目光聚焦于《百年大党面对面》，分享了将这本书纳入思政课及马克思主义理论学科发展教学的心得体会。

中北大学马克思主义学院院长赵笑蕾说，“我们将继续探索让党的创新理论成果进入思政课堂，充分发挥《百年大党面对面》育人成效，让学生在深化党史学习教育的过程中提高认识、学有所得。”

来自中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院的杨澜洁表示，“掩卷而思，《百年大党面对面》使我们在重温党的历史、领悟党的经验中，强烈感受到内心的无比澎湃和脚下的无穷力量。”

作为党史学习的生动教材，其“生动”不但体现在通俗耐读的语言表达，更体现在丰富多样的阅读载体。

编者精心编制了“知识通鉴”“史海钩沉”“今日史记”“党史一页”“同与答”“深度阅读”等资料栏目，既有大量的生动图说，又有深度阅读的扫码链接，图文结合、线上线下结合的立体呈现，相得益彰、引人入胜。

（据新华社北京5月23日电）

渤海湾畔新潮涌

开栏的话

党的十八大以来，习近平总书记不辞辛劳、不避寒暑，深入基层一线体察民情、倾听民意，在祖国大地留下坚实的足迹，在亿万人民心中留下温暖美好的记忆。即日起，新华社开设“沿着总书记的足迹”栏目，连续播发31篇重点报道。新华社记者沿着党的十八大以来习近平总书记在地方考察调研的足迹进行采访，再现鲜活场景，重温暖心话语，展现总书记引领新时代的战略擘画和亲民爱民的赤子情怀，反映各地牢记嘱托、感恩奋进的生动实践和显著成效。



中新天津生态城南湾公园一景（2021年6月5日摄，无人机照片）。新华社发

5月，在津沽大地的记忆中总是最温暖的。2013年，习近平总书记首次考察天津就是在这个生机勃发的时节。

服务京津冀协同发展、先行先试重大改革措施、弘扬民族精神培养爱国情怀……党的十八大以来，习近平总书记四次来津，擘画国家战略，指导改革发展，赋予这片热土无限的力量。

国家战略的天津作为

“要志在万里，努力打造世界一流的智慧港口、绿色港口，更好服务京津冀协同发展和共建‘一带一路’。”2019年1月17日，习近平总书记冒着严寒考察天津港。

京津冀协同发展，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略。宏伟擘画，化为天津发挥好产业发展比较优势，加快天津北方国际航运枢纽建设的强大动力。

作为京津冀海上门户，天津港发挥枢纽港优势，与河北港口共建世界级现代化港口群，推动区域深度融入全球经济格局。

津冀区位相近，两地港口是“近邻”，却曾经是“对手”。京津冀协同发展上升为国家战略后，明确天津北方国际航运核心区定位，与河北省的港口形成合作、错位发展。

天津港是百年老港，通达世界200多个国家和地区的800多个港口。协同发展战略实施以来，天津港惠及更多伙伴。如今，两地港口互动越来越频繁，增多的航线像一条条线，串起天津港、秦皇岛港、唐山港、黄骅港等吞吐量过亿吨的大港。

津冀港口群建设也有力地服务北京经济发展。天津港股份有限公司业务部副总经理任伟说，北京奔驰汽车有限公司遇到一个难题，北京到江浙地区的陆路运输时间长、成本高。“我们第一时间组织专题技术论证，很快开通了天津港到宁波港的航线。”

“今后我们将织密环渤海航线网络，增强津冀港口群在环渤海、内陆腹地的影响力和辐射力，提高服务京津冀协同发展的能力和水平。”天津港集团董事长褚斌说。

映照协同之变的，有“一座港”，还有“一个园”。

这次考察，习近平总书记还来到天津滨海中关村科技园。他强调，要深化科技园区体制机制创新，优化营商环境，吸引更多在京科技服务资源到园区投资或业务延伸，促进京津两市真正实现优势互补、强强联合。

3年来，这里打造全链条服务体系，创新利益共享等机制，吸引逾3000家企业注册，其中北京来津企业占比由2019年的16%提升至30%。

北京原始创新、天津研发转化、河北推广应用。在京津冀协同发展中心，全国先进制造研发基地是天津的重中之重。

“我们要充分发挥科技资源丰富、科技人才众多的优势，建设科技创新高地，不断提高原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力，促进科技和经济深度融合。”

2013年5月，习近平总书记在天津国际生物医药联合研究院的这番话语，给予时任研究院副院长周泽奇巨大动力。“我始终牢记总书记的嘱托，聚焦核心关键技术，要坚定走自主创新的道路。”

10个月后，这位“海归”创办丹娜（天津）生物科技股份有限公司。如今这家公司已成为侵袭性真菌感染疾病早期检测的领头羊。

融入大战略，是使命，也是机遇。

在承接北京非首都功能疏解、区域产业协作和创新协同等方面全面发力，2021年，天津引进北京地区投资项目1076个，到位资金1369.80亿元，增长8.5%，

占全市引进内资比重超过40%。

先行先试的天津试验

今年5月起，又一项改革举措在天津自贸试验区落地——市场主体极简登记。

“申请、审核、电子签名、打印营业执照，一气呵成。”天津信至嘉商务秘书有限公司总经理王英春说，作为一家提供商务代办服务的企业，他们是直接受益者。

2013年5月，习近平总书记考察时指出，天津要充分利用滨海新区平台，先行先试重大改革措施，努力为全国改革发展积累经验。

1年后，滨海新区在全国率先挂牌成立行政审批局，用1颗公章取代过去18个部门的109颗公章，“一颗公章管审批”的经验如今已在全国“复制”。之后，最简告知承诺制审批、京津冀自贸通办、拿地即开工等改革举措不断涌现。

凸显改革之效的，有“一颗章”，还有“一座城”。

中新天津生态城是中国、新加坡两国在生态城市建设领域的重大合作项目。

2013年5月，习近平总书记在全国率先挂牌成立行政审批局，用1颗公章取代过去18个部门的109颗公章，“一颗公章管审批”的经验如今已在全国“复制”。之后，最简告知承诺制审批、京津冀自贸通办、拿地即开工等改革举措不断涌现。

渤海畔那片曾经由1/3盐碱荒地、1/3废弃盐田、1/3污染水坑组成的“生态禁区”，如今已是一座生态之城、智慧城市。

包括基础设施、数据服务、智慧环境、智慧治理、智慧经济、智慧民生6类、30项指标的全国首套智慧城市指标体系，为国内其他地区智慧城市建设提供借鉴。

学习奋斗的天津实践

2017年8月27日，习近平总书记在天津宣布第十三届全运会开幕。当天上午会见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进工作者代表以及在本届全运会群众比赛项目中获奖的运动员代表时，习近平总书记强调，体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。

近年来，天津“十五分钟健身圈”初步形成，国民体质测定标准合格率居全国前列。2020东京奥运会上，天津健儿斩获3金1铜，创造境外参加奥运会最好成绩。

激荡民族情怀的，有“一届会”，还有“一所校”。

“爱国主义是中华民族的民族心、民族魂。”南开大学副校长王新生清晰记得，2019年1月17日，习近平总书记参观校史展时，在“允公允能，日新月异”校训、“爱国三问”等展板前驻足观看，不时轻声念诵，目光中透出对中华民族伟大复兴的坚定信念。

在元素有机化学国家重点实验室，习近平总书记勉励师生们把学习奋斗的具体目标同民族复兴的伟大目标结合起来，把小我融入大我，立志作出我们这一代人的历史贡献。

“总书记的指示就是我们的奋斗目标。”副校长陈军院士说。3年来，南开大学在化学领域勇攀高峰，“高效手性螺环催化剂的发现”获国家自然科学奖一等奖，钠离子电池关键核心技术取得重要突破……

火热的青春，需要坚定的理想信念。习近平总书记的话语，激励着南开大学师生把最美好的青春献给祖国和人民，谱写中华民族伟大复兴进程中激昂的乐章。

新华社记者（据新华社天津5月23日电）

沿着总书记的足迹

天津篇

上午9点，93岁的山西省长治市武乡县砖壁村村民肖江河吃过早饭后，来到家附近的八路军总司令部砖壁旧址。

一面靠山、三面临崖的奇特地形，让地处太行山深处的砖壁村成为八路军总部驻地的绝佳选择。1940年，震惊中外的“百团大战”打响，指挥部就设在砖壁村。肖江河曾担任儿童团团长，在抗日战争时期负责给驻扎在此的八路军站岗放哨。

从教师岗位退休后30多年来，只要身体允许，肖江河一直在为参观者讲述八路军在砖壁村的故事。“当年的进村小路已经大变样了，成了一条双向两车道的柏油马路。”

山西省长治市武乡县，是全国著名的革命老区、“八路军故乡”。作为全国红色旅游重点县，武乡坚持“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”，推动红色旅游发展。

砖壁村党支部书记李丽杰说，发展旅游给村民带来了“真金白银”——2010年砖壁村人均收入仅为2640元，2021年达到了将近9000元。

抗战时期，王家峪村曾是八路军总司令部和中共中央北方局所在地，多年来人们慕名而来。王家峪村党支部书记李志文说，得益于上级资金扶持，村里110多户村民生活污水处理实现全覆盖。随着旅游基础设施的完善，相信越来越多村民会吃上“旅游饭”。

变化的不只是村容村貌。在下北漳村，村民的素质也提高了。

下北漳村党支部书记李志亮说，相比砖壁村和王家峪村，下北漳村的红色气质有着独特的“文艺范儿”。1940年初，前方鲁迅艺术学校在下北漳村成立，在太行山根据地掀起了一次又一次的创作热潮。

如今，修葺一新的下北漳村“前方鲁艺”旧址吸引了来自全国各地的参观者。

旅游还带动了土特产销路。近年来，村民家里的小米、蜂蜜等特色产品成为重要的增收“宝贝”。

2021年，武乡“旅游+乡村振兴+乡村农家乐+土特产销售”旅游新业态共带动2105户6489人就业增收。

初夏时节，行走在武乡山间宽阔平整的道路上，一幅青山绿水的太行画卷徐徐展开，红色旅游带来的全新改变仍在继续。

新华社记者（据新华社太原5月23日电）

奋进新征程 建功新时代

老区新貌

新华社记者 申 铖

（新华社北京5月23日电）

八路军故乡的好日子